

EL ANUNCIADOR

Suscripción 0'50
ptas. trimestre.
Número suelto 0'05

Se suscribe en
todas las cajas ru-
rales de Mallorca.

Revista semanal del Sindicato Agrícola y Caja Rural de Manacor

¡Adelante!

Nos consta la buena acogida con que ha sido recibido EL ANUNCIADOR por varias Cajas Rurales y podemos añadir que, el público manacorenses, ha visto con júbilo la aparición de nuestra modesta publicación. Es que no solo los agricultores de esta villa, si que también los de los pueblos confinantes, han conocido el aumento que han cobrado de algunos frutos de sus propiedades, enviados por nuestra agencia á Barcelona. Han comprendido que formando una masa común, ni se verán esclavos de fingidores, ni se falsificarán sus envíos. ¡Ojalá! dicen algunos, con la formalidad de mallorquines antiguos, hubiera nacido hace años la Caja Rural, y nuestros géneros que eran buscados y apreciados en las plazas principales de Europa y América no se habrían visto despreciados á causa de las falsificaciones. Ven las Cajas Rurales, en su unión, que teniendo aprobada por la Ley, la Marca propia, acreditarán las producciones de nuestra tierra y resucitará la fama de cuanto, con ella, salga de de nuestra Isla. Y los propietarios y labradores, verán, correspondidos sus sudores y aumentado el valor de sus fincas. De esto ha de venir el despertamiento de mejorar los campos, estudiando los adelantos de la ciencia y el modo de plantar los árboles, perfeccionando el cultivo con la aplicación de máquinas y económica realización de todos los trabajos.

¡Cajas Rurales! á formar pues, bibliotecas, útiles recreativas y sanas.

¡Cajas Rurales! á abrir casas y salas, donde los socios puedan honradamente reunirse, para tratar los asuntos propios de la clase labradora.

¡Cajas Rurales! á agrupar los hombres verdaderamente honrados, como eran nuestros padres y entendámonos para hacer reinar la buena fe en todos nuestros negocios.

¡Cajas Rurales! adelante, en instrucción, en sensatez, en actividad, en laboriosidad y huirá esa vida de apariencias y ficciones que nos han esclavizado.

¡Adelante!

¡Adelante!

SECCIÓN AGRÍCOLA

Experiencias sobre patatas, por don Miguel Viñes, de Cornudella (Tarragona)

El terreno destinado á campo de experiencias se dividió en dos parcelas iguales. La siembra se hizo en 28 de Marzo, previa una labor de azadón y otra de arado para hacer la siembra. A una de las parcelas se la aplicaron por hectárea de terreno los siguientes abonos: 400 kilos de superfosfato 18/20 y 100 de sulfato de potasa, mezclados y enterrados antes de sembrar, y 100 kilos de nitrato de sosa, aplicados á fines de Mayo, con una labor de cava, rehaciendo entonces los caballones.

A la otra parcela no se les aplicó abono alguno.

En Junio la parcela abonada ofrecía buen aspecto, vegetación frondosa y color sano, adquiriendo cada día mayor desarrollo y revelándose éste con mayor intensidad al aplicar el nitrato de sosa.

La parcela sin abonar, por el contrario, ofrecía una vegetación pobre, color no muy sano, desarrollándose con dificultad.

Una y otra parcela se sometieron á riegos cada cinco días en la época de crecimiento y durante los calores intensos.

Poco antes de hacerse la recolección se notaba una enorme diferencia en las plantas de la parcela abonada en comparación con la de la testigo, siendo las de la abonada muy superiores á las de la testigo en tallo, color y lozanía.

Practicada la recolección se obtuvieron los resultados siguientes por hectárea:

Parcela abonada, 14.000 kilos.

Parcela no abonada, 9.400 kilos.

Exceso de producción de la parcela abonada sobre la testigo, 4.600 kilos.

MIGUEL VIÑES

De «El Obrero Agrícola»

Centro de suscripciones en Buenos Aires don Pedro Vidal.—Cangallo, 229.



Biblioteca don Miguel Viñes

SECCIÓN RECREATIVA

Costumbres de diferentes países

La costumbre infantil de poner los zapatos en la ventana la noche de Reyes, procede de Holanda y se practica en todas partes con algunas variantes. En Bélgica no es la noche de Reyes cuando los niños ponen las botitas, sino la víspera de Pascua, y las ponen llenas de habas y zanahorias para obsequiar al caballo de san Nicolás, que es allí el encargado de premiar el buen comportamiento de la gente menuda, dejando en el lugar de las habas y de las zanahorias buenos puñados de dulces.

Los niños de Bohemia escuchan con ansiedad la víspera de Pascua, para ver si oyen venir el cochecito tirado por blancos caballos de Cristo-niño que llega por los aires con su «Krippe» lleno de regalos.

Los niños italianos van muy serios con sus padres á la iglesia á ver al «Bambino» que los obsequia con los aguinaldos.

Los pequeños franceses ponen su calzado en lugar conveniente para que el buen padre Noel les eche regalos. Los niños malos suelen encontrarse por la mañana con que en vez de golosinas los zapatos contienen un zurriago.

Los alemanitos y alemanitas aguardan con temor respetuoso, mezclado con cierto placer, la llegada de dos importantes personajes: el Niño de Dios y el «Knecht Kuppert». Este último dirige preguntas á los niños traviesos y los amenaza con castigos, hasta que Cristo-niño interviene y consigue su perdón. Estos dos aparecidos de Navidad dejan siempre regalos.

En Escandinavia la víspera de Pascua se cepillan esmeradamente las botas de toda la familia y se ponen en fila ante el hogar para indicar que durante el año entrante reinará en la casa la paz y la satisfacción. En los pueblos, casi todas las familias preparan un abundante festin y dejan las puertas abiertas para que entre quien quiera á comer. Los que desean entregar algún aguinaldo lo envuelven con paja y papel y lo echan por una ventana ó por una puerta cuando nadie los mira.

LUIS FERNÁNDEZ

De «La Ormiga de Oro»

Sección de Variedades

En la última temporada de vinos, se han importado á Francia 560.506 Hectolitros de vinos españoles.

¡Que horror!

Según la estadística de emigración durante el año 1910, salieron de los puertos de España 58 vapores

conduciendo á Buenos Aires, 11.939 emigrantes; á Brasil, 7.989; á Cuba, 25 y á Nueva York, 53, formando un total de 20.004 emigrantes.

Durante el año 1908 el número de emigrantes fué solo de 12.909.

Los que regresan, refieren que muchos, si tuvieran medios, volverían á su hogar, aunque sea pobre.

Sección Local

En nuestra parroquia durante el año 1910 ha habido

BAUTIZOS

Niños	199	} Total	375
Niñas	176		

DEFUNCIONES

Adultos, Hombres	93	} 200	} Total	272
» Mujeres	107			
Parvulos, Niños	41	} 72		
» Niñas	31			

Diferencia en aumento 103

MATRIMONIOS

Se han celebrado 106

El Lunes último en el camino de Son Fangos Catalina Artigues de unos sesenta años, fué la desgracia de caerse de un carreton rompiendose una costilla. Con la camilla del Ayuntamiento fué trasladada al hospital de esta villa, donde sigue en buen estado.

Fueron recibidos con toda atención, por el Sr. D. Pedro Sampol Presidente de la Junta de la Islaña, D. Antonio Bosch y D. Antonio Rubí representantes de la Federación de las Cajas Rurales y confían en ser complacidos en la rebaja de precios de transporte, de abonos y géneros que les interesen.

Higos chumbos «Figes de moro» sin espinas, para forrages, para la producción de alcoholes y para frutas.

Este nuevo forrage, de rápido desarrollo, permite alimentar toda clase de ganados, durante todo el año con pienso verde. Sus producciones enormes, de 300 á 500 toneladas por hectarea, dan materias abundantes á la destilería de alcoholes industriales.

Esta Caja Rural, tiene ya pedidas hojas para plantarlas y en los próximos números daremos relación extensa de su cultivo y aplicaciones.

Se suplica á los que no quieran ser suscriptores tengan la bondad de devolver el presente número á la Caja Rural de Manacor.

Sección Comercial

Trigo	16'50	ptas.	Cuartera
Candeal	17'50	»	»
Cebada	9'50	»	»
Avena	8'00	»	»
Judias blancas	30'00	»	»
Almendrón	93'50 á 95'00	»	quintal
Algarrobas	5'00	»	»
Maiz	24'50	» los	o ^o Kilos
Cerdos cebados	12'00	»	arroba
Cerdos	0'60	»	Tercias
Corderos	0'35	»	»
Gallinas	0'80	»	»
Pollas	0'65	»	»
Huevos	1'20	»	dosena

CULTOS

IGLESIA PARROQUIAL.

Día 7.—Al anochecer cantadas completas en honor del Patriarca S. José; se comensará la novena

de S. Antonio Abad, siendo el orador el R. señor D. Pedro Perelló, Pbro.

Día 8.—A las 8 Comunión general por las Hijas de Maria. A las 9 y media Tercia y Oficio en honor de S. José con sermón por el R. D. Pedro Perelló Pro. A las 2 y media Visperas Rosario y segundo día de novena de S. Antonio.

Día 9.—Al anochecer, tercer día de novena que continuará todos los días á la misma hora.

EN LA VILLA DE S. LORENZO

Día 6—A las 6 exposición para comienzo de las cuarento horas que se celebran en honor del Sto. Cristo. A las 9 y media Tercia y Misa solemne predicando el R. P. D. Antonio Servera Pbro. A las 3 visperas y al anochecer primer día de Triduo en que ocupará el púlpito el R. S. D. Juan Mascaró Pbro—Estacion y Reserva.

Día 7 A las 6 exposición. A las 10 Misa mayor. A las 3 visperas y al anochecer segundo día de Triduo predicando el mismo orador.—Estacion y Reserva.

Día 8 A las 6 exposición A las 9 y media Tercia y Misa solemne predicando el dicho R. S. Servera Pbro. A las 3 visperas y al anochecer, último día de Triduo con sermón por el mismo R. S. Mascaró concluyendo con el tisagio, procesion y reserva.

Tip. B. Rosselló—Manacor

« 8 »

zarza en que por vencer una tentación se revolcó un santo salpicándola con su sangre.

Dirijérónse desde luego al Palacio del Prefecto, y en cuanto se abrió la audiencia se presentaron intrépidas al juez. Apareció al fin Calturniano y fué á sentarse debajo de su dosel, aparentando majestad.

Entonces Eulalia, animada del espíritu que la había hecho sobreponerse á las ternezas del corazón, para abandonar á sus padres, burlando su vijilancia, le echó en cara la impiedad del culto que él y los suyos tributaban al Demonio, al ofrecer incienso á aquellas mentidas deidades, y la injusticia [que cometía al querer obligar á los cristianos á tomar parte en tan repugnantes sacrificios.

Quedó sorprendido Calturniano al ver la libertad con que lo increpaba aquella doncellita, que por la gentileza de su talle y la finura de sus modales, parecía pertenecer á la nobleza.

—¿Y quién eres tú? le preguntó al fin aparentando la blandura de la pantera, cuando para lanzarse de un salto sobre su víctima, retrocede falaz, halagándola al parecer

« 5 »

Maximiano. Pocos días antes, las calles de Mérida habían escuchado horrorizadas un decreto que ordenaba, que todos sus habitantes sin excepción de edad, sexo ni profesión, ofreciesen incienso á los dioses del Imperio.

Los padres de Eulalia, niña de casi doce años, se retiraron entonces á su quinta, temerosos, con razón, de que su hija, en quien resplandecía la modestia y santidad más puras, llevada del ardiente deseo del martirio que tan poco sabía disimular, se presentara por sí misma á los tribunales.

Su madre era muy piadosa, ya lo hemos dicho; pero al sosprender las frecuentes conversaciones que acerca de la gloria y dicha del martirio sostenía su hija con Julia, doncella casi de la edad de Eulalia y compañera suya; al ver la santa ambición que cada una de ellas mostraba de morir mártir, se estremecían sus entrañas de madre, y bañaban su rostro gruesas lágrimas, con las que hubieran querido apagar ó al menos templar el ardoroso incendio que ahraaba el corazón de su hija. Poníale delante la crueldad de los tormentos y la dureza de

Sección de Anuncios

En la papelería de la Caja Rural
de Manacor se vende á módico
precio:

Estampas muy bonitas para recuer-
do de la primera Comunión.

En esta Caja Rural se admiten suscripciones á La Previsión de Aragón, Sociedad mútua de Rentas vitalicias, que tiene su domicilio Social en Zaragoza. Cuenta ya en esta villa muchos inscritos y ofrece ventajas considerables.

« 6 »

los trabajos á que eran condenados los cristianos, ponderaba la barbarie de los verdugos, y le hacía una minuciosa y viva descripción de los suplicios que las pasiones humanas, inspiradas del demonio, inventaron contra los confesores de Cristo.

Impertérrita escuchaba Eulalia á su madre, y sólo se humedecían sus ojos cuando ésta le exajeraba patéticamente la flaqueza de muchos cristianos y sus deplorables caídas. No echaba de ver la buena señora, que sus amonestaciones era nuevo combustible arrojado al fuego que ardía en el corazón de la niña.

Quiso por aquellos días Calturniano hacer un obsequio á los emperadores y á Daciano, gobernador de toda España, en cuyos dominios se incluía entonces la Lusitania.

Un día de fiesta para los paganos, mandó que todos los habitantes asistiesen al sacrificio solemne que iba á ofrecerse á los dioses del Imperio.

Sobresaltáronse los padres de Eulalia al tener noticia de este nuevo decreto, y redoblaron su vigilancia con la niña: mas en

« 7 »

vano quisieron ocultar una antorcha que estaba destinada á iluminar con sus resplandores la Iglesia de Dios.

II.

Gozosas llegaban á Mérida una mañana al despuntar la aurora, Eulalia y Julia. Sentían sin darse cuenta, la dulce impresión que experimenta el náufrago, cuando después de iminentes riesgos de la vida, logra por fin asirse á la raíz salvadora de un árbol que acaso crece en la costa.

Habían huído ambas de la quinta al anochecer de la víspera, y por esquivar el encuentro de parientes y amigos, habían cortado por trochas y veredas, y perdidas en la obscuridad de la noche que fovorecía sus intentos, recorrieron diez leguas, dejando entre las espinas y maleza del camino, girones de ropa, como deja el tierno corderito su blanca lana, asida á la broza por donde incautamente se entró, y ensangrentando sus pies con los filosos cantos de aquel terreno pizarreño. Al contacto de esta sangre debieron florecer los cardos del camino, como siglos más tarde se cuajó de flores la